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Основни подаци о кандидату и дисертацији 

Кандидаткиња Милица Михајловић рођена је 29. јануара 1991. године. Основне студије 

историје уметности завршила је на Филозофском факултету у Београду 2015. године, а 

мастер академске студије историје уметности окончала је на Одељењу за историју 

уметности на Филозофском факултету Универзитета у Београду и на Факултету уметности 

Универзитета у Хелсинкију, 2017. године. Студент је  докторских академских студија 

историје уметности (област сакрална уметност средњег века) на Филозофском факутету у 

Београду као и на Хебрејском Универзитету у Јерусалиму у оквиру истраживачког рада, 

почев од 2020. године. Запослена је као кустос историчар уметности Завичајног музеја у 

Књажевцу. 

Следећи научни радови МА Милица Михајловић објављени су или редакцијски 

прихваћени за публиковање: 

-Старине манастира Светог Онуфрија, Гласник Друштва конзерватора Србије 44 (2020) 

101 – 102. 

-Игор Ивковић, ур., Зборник радова: 800 година аутокефалности Српске православне 

цркве у Епархији тимочкој, Теолошки погледи 54/3 (2021). 

-Бранка Кнежевић, Манастир Крепичевац, Гласник Друштва конзерватора Србије 46 

(2022) (у штампи). 

https://www.academia.edu/45369276/Старине_манастира_Светог_Онуфрија_Гласник_Друштва_конзерватора_Србије_44_2020_101_102
https://www.academia.edu/45369276/Старине_манастира_Светог_Онуфрија_Гласник_Друштва_конзерватора_Србије_44_2020_101_102


До сада објављени радови кандидаткиње квалификују је за пријаву теме докторске 

дисертације. У тим радовима колегиница Михајловић показала је узорну критичност и 

познавање материје којом се бави, као и упућеност у методолигију историјских наука. 

Први од наведених радова показује и добро познавање једне од споменичких целина 

изузетно важних за израду дисертације. 

 

Предмет истраживања 

МА Милица Михајловић предложила је да предмет истраживања њене докторске 

дисертације буду иконографија и култ Светог Онуфрија Великог. Реч је о прослављеном 

аскети египатске пустиње који се подвизавао у IV веку. Културно-просторним оквиром 

истраживања био би обухваћен читав источнохришћански свет, односно област под 

византијским културним утицајем, при чему би нарочита пажња била посвећена области 

Блиског Истока, где је настао Онуфријев култ. Хронолошки оквир истраживања пак био 

би, с једне стране, одређен временом настанка првих писаних извора о светом пустињаку, 

а с друге стране, 1453. годином – крајем византијског периода и окончањем зрелог 

средњег века у источнохришћанском свету. 

За истраживање култова светих од прворазредног је заначаја познавање хагиографске 

традиције о њима. Колегиница Михајловић планирала је зато да најпре пружи увид у све 

верзије пустињаковог житија и понуди њихов кратак историјски и књижевно-теоријски 

преглед. Иако су подаци који се одређеније тичу личности и изгледа светог Онуфрија у 

житијним текстовима углавном сасвим потиснути на маргину и уопштени, ти текстови су 

ипак, у складу са захтевом жанра, пружили основу и за концепт пустињакове 

иконографије, па су од важности и за њено проучавање Када је о иконографији реч, 

планирано је да буду сабране и проучене све познате представе египатског пустињака, од 

оних најстаријих, настајалих у Египту, па све до знатно млађих ствараних током зрелог 

средњовизантијског периода и доба позног средњег века широм византијске културне 

сфере.  

Досада није обављено заокружено научно истраживање целокупне иконографске грађе о 

Светом Онуфрију, одакле, између осталог, произилази и оправданост одабира предложене 



теме. Остварени научни резултати представљају тек добру почетну основу за израду 

планиране дисертације, јер је знатан број споменика измакао пажњи истраживача, а 

мањкавости се препознају и у недостатку критичке анализе одраније познатих података, 

као и свеобухватног сагледавања теме у њеним различитим проблемским аспектима. Због 

тога је, како је сасвим добро уочила колегиница Михајловић, за даље истраживање 

назначене теме, неопходно најпре употпуњавање грађе, уз увођење у науку неких 

занемарених или потпуно непознатих споменика. Оно представља услов целовитог 

сагледавања иконографије и култа проучаваног светог анахорете, што ће уз критички 

приступ омогућити њихово потпуније изучавање. Шири увид у грађу пружиће потпунију 

слику заступљености ликова светог Онуфрија у сакралној уметности, њеихове 

иконографске варијабилности, као и комплексних значењских структура, пре свега 

теолошког симболизма њихове иконографије и њиховог ширег програмског контекста. 

Другим речима, свеобухватна хагиографска, иконографска и иконолошка анализа, 

заснована на новој грађи, отворила би пут ка новом поимању историје свих аспеката 

штовања светог Онуфрија Великог. 

 

Циљ истраживања 

Полазни циљ предложеног докторског рада је стварање поуздане научне основе за 

проучавање иконографије и култа светог Онуфрија Великог кроз прикупљање и 

систематизацију с њима повезане хагиографске и ликовне грађе. Проучавање те грађе 

води ка следећем, крајњем истраживачком циљу рада – ка разумевању карактера и 

функције култа проучаваног светог, с тежњом да се дефинише и јасније сагледају његово 

место и значај у култној традицији источнохришћанског света, уз утврђивање генезе и 

развоја иконографије  светог Онуфрија као особеног вида приказивања светих пустињака. 

 

Научне методе које ће се примењивати у истраживању 

Колегиница Милица Михајловић определила се да своја истраживања заснује на 

комбинацији и алтернацији више метода који су примерени предмету њеног проучавања у 

оквиру предложене докторске дисертације. При анализа хагиографске и иконографске 



грађе везане за светог Онуфрија Великог предвиђена је примена хагиолошког приступа, 

као и иконографског и иконолошког метода. Компаративни метод користиће се како би се 

утврдиле сличности и разлике између култа и иконографије Светог Онуфрија Великог, с 

једне стране, и представа и штовања других пустињака, с друге. 

 

 

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању 

У образложењу предлога теме своје  докторске дисертације МА Милица Михајловић 

изнела је неколико добро постављених основних хипотеза, подстицајних за истраживачку 

проверу. Кандидаткиња претпоставља да су на уобличавање иконографије представа 

светог Онуфрија Великог пресудно утицале различите верзије Житија Светог Онуфрија 

Великог, затим службе посвећене том светом и његови помени у месецословима 

јеванђеља, типицима, синаксарима, минејима, различитим легендама и епиграмима, као и 

општи оквири иконографије светих пустињака у византијској уметности. Осим тога, 

колегиница Михаиловић износи претпоставку да се могу издвојити есхатолошки и 

историјски елементи приказа светитеља, те да су јако наглашен култ проучаваног светог 

на Синају и његова поштованост у египатској традицији битно утицали на каснији развој и 

ширење култа светог Онуфрија. 

 

Структура рада 

Структура предложене дисертације колегинице Михајловић одговара предмету њеног 

истраживања и научно је оправдана. Чини је шест поглавља, од којих су нека подељена на 

потпоглавља 

Планирано је да прво поглавље – Уводна разматрања са историографијом – да преглед 

досадашњих истраживања која се односе на предмет докторске дисертације и разјасни 

њене хронолошке и географске оквире. Посебна пажња у овом делу рада биће посвећена 

објашњењу основних методолошких и теоријских полазишта и одређивању праваца 

шредузетог истраживања. Друго поглавље, под насловом Хагиографски извори посвећени 

прослављању Светог Онуфрија Великог, биће усредсређено на питања литерарних дела 

намењених прослављању проучаваног светог, заправо на резултате њихове текстолошке и 



књижевне анализе, као и на богослужбену праксу у различитим географским подручјима 

везану за Онуфријев култ. Наредно поглавље било би посвећено Иконографији Светог 

Онуфрија Великог у уметности источнохришћанског света, односно усмерено на 

иконографско-иконолошку анализу његових ликовних приказа, почев од најранијих 

коптских представа из VII-VIII века, до ликова светог Онуфрија сачуваних у многим 

програмима црквеног сликарства средњег и касног византијског периода. Поглавље с 

насловом Историја култа Светог Онуфрија Великог, биће према плану кандидаткиње 

подељено на потпоглавља која ће обухватати проучавање псторије штовања светог 

Онуфрија у различитим подручјима, почев од Египта и Синаја, преко Палестине, Грузије и 

Јерменије, Византије, до Русије и Србије. Историја култа пратиће се у овом поглављу на 

основу података које могу да пруже хагиографски и химнографски извори, типици, 

синаксари, локалне легенде, епиграма, представе на иконама, фресакама и минијатурама, 

посвете цркава, реликвије и текстови о местима која се доводе у везу са његовим животом. 

Расправни део дисертације био би завршен поглављем насловљеним као Закључно 

разматрање. Планирано је да уњему буду сумирани и критички сучељени резултати 

претходних делова рада зарад свеобухватног сагледавања историје, садржаја и 

иконографије и култа Светог Онуфрија Великог. 

 

Очекивани резултати и научни допринос 

Колегиница Михајловић је у свом предлогу теме докторске дисертације тако поставила 

истраживања да се може очекивати да ће она донети битно нову научну слика о култу и 

иконографији светог Онуфрија Великог у уметности православног света током средњег 

века. Захваљујући резултатима те дисертације, биће сабрана, представљена и проучена 

неупоредиво богатија књижевна и ликовна грађа која се тиче великог египатског 

анахорете, а то чини изгледним веродостојније разрешавање проблема везаних за 

историју, садржај и облике његовог култа, као и за генезу и варијетете његове 

иконографије. Истовремено, створиће се услови за разазнавање разлика у снази и 

начинима штовања светог Онуфрија у различитим подручјима парвославне екумене и у 

различитим периодима средњег века. 

 



Закључак 

Колегиница Милица Михајловић је у образложењу предлога теме своје докторске 

дисертације показала добру упућеност у сву релевантну научну литеретуру потребну за 

израду тезе. Ваљано је дефинисала предмет и циљеве свог истраживања, изабравши и 

одговарајућу методологију проучавања икоографије и култа светог Онуфрија Велиог у 

свету средњовековног православља, као научно занимљиве а недовољно проучене теме. 

Колегиница Михајловић предложила је, такође, ваљану и логично разрађену структуру 

рада, која указује на системетичност и темељност њеног приступа како проучавању тако и 

излагању резултата тог проучавања. За своју дисертацију она је одабрала тему чије 

изучавање обећева научно вредне резултате пре свега у области историје уметности, али и 

неких других дисциплина. Сматрамо зато да кандидаткињи МА Милици Михајловић 

треба одобрити израду докторске дисертације с темом: Иконографија и култ светог 

Онуфрија Великог у источно-хришћанском свету средњег века. 

 

У Београду, 4. септембра 2023.                   

           __________________________ 

                                                             др Драгана Павловић, доцент 

     ___________________________ 

            др Милош Живковић, доцент         

           ___________________________ 

                                                             др Зоран Ранковић, редовни професор, 

             Православни богословски факултет, 

                                Универзитет у Београду 

 


